
X-dik év folyam. =H. számm. Kolozsvár, szombat, február 18-kán 1865, 

SZERKESZTŐI LAKÁS: Megjelen e lap hetenkint 3-szor u. m. kedden, cs ütörtökön és szombaton délben. Ára évnegyedre 3 . o é. é KIADÓ-HIVATAL: 

gchenyi téren, a hidkaputól kimenet balr gs szá 2 Hirdetési ár: 5 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2ior 6 kr., 8-or 5 kr. o. é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés s hir- 

zémszz ' e detés a kiadó hivatalnál kezeltetik. Középuteza , svoE F. könyvkereskedése. 

alatti ház emeletében A nyilttérá czikkek sora után Eeb kr. előleg beküldése mellett a szerkesztöséghez ezimzendők. 

Előfizetési dij. 

K. KÖZLÖNY 
1885-dik évi folyamára. 

Egészévre12 foriot. 
Félévrveamuőa,, 
Évnegyedre. . 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

A kolozsvári lóversenyek 
s kopászatok. 

(B.) Ha a lóversenyeket nem csak ugy 
tekintjük mint kedvtelési eszközt, hanem mint 
a lótenyésztés egyik fő emeltyüjét államgaz- 
dászati szempontból vizsgáljuk, okvetetlen 
meg kell győződnünk, hogy ennek érdekében 
kettöztetett erővel kell közreműködni a kor- 
mánynak, a gazdaközönségnek, s a lovar- 
egyletnek, mint különösön a lótenyésztés ér- 
dekében alakult társaságnak. 

A kormánynak kétségen kivül érdekében 
van, hogy a katonai czélokra szükséges 
mennyiségü hátas és hámas lovakat, még 
pedig tartós és szivós minőségüeket, a biro- 
dalomból állithassa ki, s ne legyen e rész- 
ben is a szomszéd országokra szorulva, mi- 
nek következtében egy felől bizonyos eshető- 
ségek beálltával korlátolva lehetne a biroda- 
lom ereje kifejtésében, más felől folyvást sok 
pénz szivárog ki külföldre. 

Érdekében áll továbbá ugy a hazának, 
mint az egyes gazdáknak, hogy mennél több 
lovat adhassunk a külföldre, fényüzési lova- 
kat ugy mint hadi s más czélokra szüksége- 
seket s ezáltal egy pénz befolyási forrás 
nyittassék meg, jobban mondva, tartassék 
nyitva, minek oly nagy szükségében van az 
erdélyi gazdaközönség, mely már alig birja 
a nagy adót fizetni s ezenkivül gazdasága 
folytatására s más nemü szükségei fedezésére 
is sok részben külföldre van utalva, hová a 
pénz értéktelensége következtében a nagy 
ágiot is fizetnie kell. 

Gazdáink ez idő szerint általában állat- 
tenyésztésre s igy lótenyésztésre is vannak 
utalva. Lovainknak jó hirneve bár tagadhat- 
lanul csökkent, s ennélfogva a kivitel is ke- 
vesedett, de részben még ma is fenáll. Ha 

azonban körül tekintünk s figyelemmel kisér- 
jük azon erőmegfeszitést, melyet a lótenyész- 
tés érdekében a szomszéd országok kormá- 
nyai s gazdái kifejtenek; ha látjuk a naponta 

inkább mutatkozó sikert; ha megfontoljuk, 
hogy nálunk pénzbiány s más okoknál fogva, 
mily kevés történt minden részről: el kell 
szomorodnunk s el kell csüggednünk, tartva 
attól, hogy maholnap ezen kereset forrásától 
is végképp elesünk. 

Mi volt az oka az erdélyi ló tartósságá- 
gának, szivósságának s ebből eredt jó hir- 
nevének, alaposan leirni hosszas volna; de 
annyi bizonyos, hogy hazánk éghajlatán, 
legelőin, jó vizein, hegyes fekvésén kivül, 
föleg az folyt be erre leginkább, miszerint 
a kelettel való szorosabb viszony s hadjára- 
tok következtében sok keleti vér vegyült 
lovainkba. Most már azonban a keleti vagy 
angol apa s anya lovak megszerzése az egye- 
sek erejét meghaladó pénzbe kerül, s e bajon 
csak a kormány segithet czélszerüleg alkal- 
mazott áldozatokkal, s kisebb mértékben tár- 
sulatok. 

Tagadhatlan, hogy mindkét uton történt 
valami, de nem annyi, hogy az kellő lendü- 
letet adhatott volna a lótenyésztésnek, s kü- 
lönösön remélhetnök , miszerint a szomszéd 
országokkal kiállhatjuk a versenyt. 

Mondják talán némelyek, hogy régebben 
nem voltak lóversenyek s mégis virágzott a 
lótenyésztés Erdélyben, s eleink az ilynemü 
próbák nélkül is kitudták választani a te- 

nyésztésre alkalmas lovakat. 

Igaz, hogy eleink nem lóversenyeken 
próbálták ki lovaikat, de lóháton ntaztak, 
mondhatni folytonos hadjáratok közt élve, a 
lovak képességét ez uton próbálták ki s nem 

egy harczi mén lett nevezetes ménesek ala- 
pitója, az anya kanczák közt pedig sok volt 

a kipróbált bátas ló. 
Most hála az égnek hazánk nines kitéve 

a folytonos hadjáratoknak, a kor kivánalmai 
is mások a lovak irányában, mint voltak ré- 
gebben, s nekünk is magunkat ehez kell al- 
kalmazni s lovainkat lóversenyek s kopásza- 

tok utján kipróbálni. 
Ne hitessük el magunkkal, hogy a ló- 

versenyeken csak az a ló van kipróbálva, a 
mely néha történetből, néha lovassa ügyes- 
sége következtében egy lófővel hamarább ér 
a czélhoz, s nézetünk szerint mindazon lovak, 
a melyek az idomitást ugy kiállották, hogy 
épen maradtak izmai, méltók a tenyésztésre. 
Az sem áll, mintha a versenyek következté- 
ben csak azon fiatal lovak növeltetnének na- 
gyobb gonddal, a melyek éppen előállnak a 
versenyre, mert jó remény fejében sok csikó 
növeltetik az országban több gonddal, mi 
kétségbe vonhatlan nyereség a lótenyésztésre 
nézve. 

De miért töltsük az időt a lóversenyek- 
nek a lótenyésztésre való hasznos befolyása 
magyarázgatásával, a midőn azt már ma senki 
kétségbe nem vonja, s azt hisszük mindenki 
meg van győződve, hogy a kolozsvári lóver- 
senyek fentartása s gyarapitása éppen ugy 
érdekében van a hazának, mint a kormány- 
nak s az egyes lótenyésztő gazdáknak. 

Igaz, de a bajon segiteni csak ugy 
lehet, ha a kolozsvári lóversenyre oly ma- 
gasságu s számu dijak tüzetnek ki, melyek 
a versenyzőknek kellő reményt nyujtsanak, 
ha nem is nagy nyereségre, de legalább 
idomitási költségeik fedezésére. 

Hogy e czélt meglehessen közeliteni, 

okvetetlen szükség : 
I. A kormány részéről : 
a) Hogy az első császáridij itt is mint 

Bécsben stb. 1000 aranyra emeltessék. 

kétségen kivül az, hogy lótenyésztő gazdáink 
azon reményben, miszerint azt elnyerve a 
vétel ára egy részét fedezhetik, mennél jobb 
tenyész lovakat hozzanak be az országba; 
igen, de erre a dij igen csekély, minek kö- 
vetkeztében egyetlen ló jött be e czélból. 

Másik czélja volna ezen dijnak, hogy 
erre is mint a bécsi s más első rangu csá- 
szárdijakra a birodalomban levőö legjobb lovak 
versenyezzenek, s a midőn azokat az erdélyi 
lótenyésztőknek bemutatják, abból azok ve- 
gyenek is; de erre sem elegendő a dij s 
különösön miután a lovak Kolozsvárra ho- 
zatala, nevezetesen N.-Váradtól fogva, hol 
vasut nincs, sok bajjal jár, nem igen jelent 
meg ezen dijra elsőbb rangu ló, s azon lovak, 
melyek e dijra versenyezve Erdélyben meg- 
vásároltattak, nem tekinthetők a lótenyész- 
tésre nézve hasznos szerzeménynek. 

b) Fel kellene emelni a második császári- 
dijt 600 aranyra. 

Nincs semmi ok, a miért az Erdélyben 
született televér lovat kevesebbel kellene ju- 
talmazni mint a más országbelieket, sőt mi- 
után a kolozsvári versenyeken csak ezen dijra 
versenyezhetnek kilátással televér lovaink, s 
miután Bécsbe, Pestre bajosan vihetik fel 
lótenyésztőink televér lovaikat, kétszeresen 
szükségesnek mutatkozik e dij fölemelése. 
E körülmény mellé még az is járul, hogy 
még most televér lovaink nem versenyezhet- 
nek a Bécs s más vidéki gazdagabb lótulaj- 
donosok lovaival, s pedig ha a lótenyésztést 
alaposan javitani akarjuk, okvetetlen elő kell 
segiteni a televér lovak növelését, mert 
ezekből kellene nagyrészben kikerülni az apa 
lovaknak, miután lótenyésztőink nagy része 
nem képes külföldről drágább lovat szerezni, 
minek következtében elsőbb rangu külföldi 
mének többnyire csak akkor kerülnek az 
országba, mikor már idősök, mi ujból nem 
előnyös. 

c) Szükséges volna egy harmadik csá- 
száridijt felállitani, a Királyhágón innen és 
tul született félvér lovak számára, hogy fél- 
vér lovainkat a térségen született s növelt 
lovakkal összehasonlitsuk s nagyobb vetélke- 

közt. 
d) Végre nem lehet eléggé ajánlani a 

kormánynak a lovaregylet által tavaly meg- 
kisértett fogat-versenyt, mely bebizonyitotta, 
hogy lovaink mint hámas lovak, mind sebess 

Az első császárdijnak egyik fő czélja 

dés fejlődhessék ki az összes magyar gazdák 

ügetésre, mind győzésre kiállják a versenyt 
a szárazföld bármely lovaival. Ha a kormány 
a négy és két lovas fogatok dijazását állan- 
dósitaná, pár év alatt tetemes haszon lenne 
az, hogy külföldi lóvásárosok jönének be s 
ennek következtében többrendbeli fogat el 
kelve, nem csak az nyerne, a ki a dijat 
elviszi, hanem az is, a ki lovait jól össze- 
állitotta s okszerüleg begyakorolta, eladván 
azokat. 

Ha a fogatok dijazását a lovaregylet 
kénytelen ezután is hordozni, az részint a 
lovas versenyek róvására történnék, mert nem 
lenne az egyletnek módja más dijakat tűzni; 
részint pedig bizonytalan volna, mert az egy- 
let jövedelme csak attól függ, mily részvéttel 

látogatja a közönség a versenyeket. 
Mindezek a lovaregylet részéről fel is 

vannak terjesztve, s szabad legyen remény- 
leni, miszerint illető helyt be fogják látni, 
hogy miután a birodalom egyetlen része se 
járult a hadsereg kiállitásához aránylag több 
s jobb lovakkal mint Erdély, méltányos, söt 
hasznos is az erdélyi lótenyésztés érdekében 
a fenebbi áldozatokat meghozni. De 

II-or Ne várjunk mindent a kormánytól 
s tegyünk magunk is, a mi tőölünk telik. 

Erről azonban közelebbről. 

Solozsvár, febr. 16. 

(D) Mai számunkban Tordáról egy le- 
velet adunk közre, a mely tárgyánál fogva igen 
érdekes. 

A jogegyenlőség kimondásával az állam 
iránti minden polgári kötelezettség egyenlő 
lett; ezt senki kérdés alá sem vonja, de ily 
kötelezettség az egyesek irányában ki nem 
terjedhetett. 

Tudjuk, hogy Erdélyben a hid és komp- 
vámok egyesek vagy községek tulajdonai, s 
hogy a nemesség soha, valamint semmi adót, 
ugy ezen vámokat is fizetni nem tartozott. 

Ez nem praejudicált senkinek azon idő- 
ben, midőn a nemeseket többnyire ruháikról 
meglehetett ismerni; a jóllét és civilisatio ma- 
gasabb fokán állván ők, ez egyszersmind vi- 
seletöken, fogataikon látható volt, mig a 
nemesség elszegényedettebb rétege bizonyit- 
ványokkal látta el magát utazásaiban, a mely 
minden vámok előtt tekintetbe vétetett. 

Most azonban a viseletről és külsőröl, 
ha magát Lavatert teszik is vámosnak, meg 
nem különböztetheti a nemes embert. Sőt, ha 
megkülönböztethetné, is igen kellemetlen di- 
lemmákba jöhetne, midőn a jogegyenlőségnél 
fogva igen könnyen a legnagyobb hivatali 
méltóság apját vagy fiát kellene megvámol- 
nia, mig a bocskoros nemest tisztelettel kel- 
lene maga előtt elhaladni engednie. 

Éppen ezek miatt a nemesi vámmen- 
tesség kérdése igen érdekes. 

Tény az, hogy nem élünk respublikai 
kormány forma alatt, és a nemesség nem- 
csak volt, hanem van is. 

Azon igazság, mely a népnek jogot 
adott, a létező jogot nem vette el; s igy 
maradt fenn 1848-ban is a nemesség követ 
választási képessége, s főrétegének a felső 
házhozi illetékessége. 

A nemesi jogok létezését a jelenlegi kor- 
mányzás is elismeri; igy vette be nem régen 
Aldulianu és — ha jól emlékszünk — Pus- 
káriu urakat az ordo eduestrisbe, igy mond- 
ja ki az osztrák büntető törvény is a felség- 
sértési esetek büntetéseinél a nemesség lehető 

elvesztését is. 
A mit tehát az uralkodó adományozhat 

és a törvény elvehet, az létezik; következő- 
leg a nemesség is létezik, s léteznek annak 
mindazon jogai, a melyek az állam közter- 
heinek hordozásán kivül esnek, a mennyiben 
másnak egyéni szabadságát neme korlátolják. 

A kormánynak a mult évtized elején ki- 
adott azon rendelvénye tehát, a melyben el- 
tiltja a magán vám tulajdonosokat a nemesek 

megvámolásától, egészen szabatos és követ- 
kezetes; de senki sem tagadhatja azt, hogy 
korunkban többé nem gyakorlati. 

Társadalmi rétegeink észrevehetöleg kez- 

denek összevegyülni, és ez nemeseink életre- 

valóságát, s a közszellem iránti fogékonysá- 

gát jelzi. A kereskedés s műipar terén több 
szegény nemest látunk kivált a legifjabb 

nemzedékből, s valljuk meg, hogy még töb- 
ben vannak az öregebbek közül nem nemes ] 

kereskedők, tökepénzesek stb. zsebeiben. Nem 
állunk jót, hogy midőn a hitelező s törvény- 
széki elnök az adóssal mennek át a tordai 
hidon, nemcsak az utolsó bir a vámmentesség 
jogával; s midőn czifra fogatával megy a 
dús izraelita s fakó szekerével az aranyos- 
széki székely, hogyan viselje magát a vá- 
mos, hogy indiseretiot ne kövessen el? 

Valóban ezen jogkérdésecske ma már 
társadalmi, etiduettei kérdéssé vált. 

De a jogegyenlőség nem adhatott többet 
az egyénnek, mint a mennyivel birt; a ne- 

vállalta, hogy a népen könnyitsen, s ezen 
kötelezettsége nem terjedhet oda ki, hogy a 
vámok és kompok tulajdonosait gazdagitsa. 

Másfelől nem ismerünk nemes embert a 
miveltebb rétegekből, a ki ama pár kr. vámért 
a vámosokkal kikötött volna; s mindnyájan 
rendesen fizetjük ez adót, habár belátjuk, 
hogy az ily jövedelem a tulajdonosnak ille- 
téktelen utoni gyarapodása. 

Ennél fogva mi kivánatosnak látjuk, 
hogy ezen igen furcsa jogkérdésnek vége 
vettessék. Ez pedig igazságosan csak ugy 
történhetik, ha azon problemát megoldjuk, 
hogy a vám is meg legyen fizetve, s jog- 
sérelem se történjék. ! 
A nemességnek volt ,„fölkelési pénz- 

alapjat miért ne lehetne „vám pénzalapja is.4 
A vámtulajdonosak tulajdon jogát nem 

sérti az, ha jövedelmök bizonyos részével 
mintegy haszonbérbe kiveszik a nemesség 
vámmentességet; az az jövedelmöknek mint- 
egy 1ed részét évenkint lefizetik a ,„ne- 
mesi vámpénz alapbak, a miért minden ne- 
mes szintén köteles hid, komp, vagy sze- 
mét stb. vámaikat fizetni. 

alapot az ország képviseletének, legyen az 
Erdélyben vagy a közös magyar királyság 
központján, a mint az alkotmányviszály ki- 
egyenlitése után el fog határoztatni, rendel- 
kezése alá oly alapjog kikötése mellett 
adandja, hogy az igy begyülendő összeg 
időnkint a nemesség főéletmódjának a mező- 
gazdászatnak emelésére fordittassék a Király- 
hágón inneni területen. 

És ezen alapitványnak a képviselet ál- 
tal az alapitott czélra leendő forditását az 
országkormánynak ellenőrzése alá helyezi. 

Azt hiszszük, hogy egy ily eldöntésnek 
sem a vámtulajdonosok, sem a nemesség nem 
mondanának ellene. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Téreché. január hó. 

Ha becses lapjában helyet foglalhat, levelezést 
kezdek jelen soraim által *) mind arról, mit, e bár 
kicsiny, de történelmi multjánál fogva is nevezetes 
országnak a miénktől annyira eltérő köz- és magán- 

életében, az olvasó közönség előtt érdekesnek 

dolok. Igaz ugyan, hogy egy hónap óta ta 

itt tartózkodásom alatt a környező viszonyokra vo- 

natkozó tapasztalataim köre - mint gondolhatni – 
nagyon szélesre nem nőhetett; másfelől a holland 

életet— annak erei: a csatornák most befagyva 
levén — nem láthatni még pezsgő teljességében, és igy 
bármi tekintetben kimeritőt adni nem tudhatok; hogy 
azonban mégie siettem megkezdeni tudósitásom sorát, 
legyen szabad mentséget találnom tészint ama kö- 

rülményben, bogy jelen tudósitásom csak bevezetés 
kiván lenni késöbbiekre, részint és föleg abban, 
hogy e lap mult hónapi valamelyik számában meg- 
jelent egy vidéki levél egy pár 
fontos közdolgunk érdekében - nén 
met mihamarább óhajtottam megtenni. Megjegy- 
zem, hogy politizálni se most, se ezután nem aka- 

törekvés volna. A ,„magas politikátk 
nálják, és e kis ország kapcsolatát a „függö nagy 
kérdésekkelt a legleleményesebb ész se tudná 
mutatni. De minthogy már né : 
megemlitem, hogy e nemzetis 

m e 

messég, midőn az állam terhét elvállalá, azért 

A nemesség ezen igy gyülendő pénz- 

rok, ilyet akarni, hollandi tudósitótól ezéltévesztett 
nemi itt csi- 

-
 



nevezetes bizonyságául szolgálhat az is, hogy mi- 

dőn e különben nem emelkedő nép munkás osz- 

tálya ottan-ottan széles jó kedvében danolva halad
 

végig az utezákon, alig énekel egyebet, mint : »Weg 

met Napoleon, leve koning Willem drie.4 (Le Na- 

poleonnal, éljen III-dik Vilmos király), kit nota 

bene, a holland imádásig tisztel és szeret. Politika- 

féléről legyen ez elég egyszer mindenkorra; hiszen 

ugy is a holland nem annyira politizál, mint the 

ologizál: e képezi társadalmi életének egyik 
fő- 

jellemvonását és ez az, mit jelen levelemben rövi- 

den vázolni akarok. 
Minthogy a lelkiismeret szabadságának elve 

egész Európában igazán gyakorlati érvé
nyre itt ju- 

tott legkorábban; minthogy e kis országnak már 

1575-1636 óta három egyeteme van, melyeken 

fő-főképpen a theologica facultas van képviselve s 

ezenkivül még a különböző hitfelekezetek 
keblében 

több vallás-tanintézetek létesültek, és minthogy az 

emlitett intézetek több tudós theologust neveltek, 

kik részint saját munkáik által, részint a külföldi, 

jelesen a német prot. vallástudomány vivmány
ainak 

átültetése által népüket a vallástudomány időnkénti 

fejlettségének szinvonalán törekedtek tartani: tör- 

tent, hogy a holland nép - ide járulván ennek 
val- 

lásos vagyis inkább theologizáló hajlama is -
 mond- 

hatni egyetemesen az érintett vallástudományi fej- 

lettség szinvonalán állott mindig s ott áll ma is, és 

társadalmi életének egyik fő jellemvonása a 
theolo- 

gizálás lön. Nagy mértékben elősegité, segiti és 

ápolja ezt a szabad sajtó és a nép jól rendezett 

népiskolákban felébresztett olvasás szeretete. Mert 

alig jelenik meg itt valamely feltünöbb theologiai 

könyv, azonnal ezrek olvassák azt; sőt a legkivá- 

lóbbak megjelenése egész külön kis irodalmat te- 

remt. Az emlitett theologizáló állapot oka és egy- 

szersmind eredménye gyanánt tekinthető, hogy itt 

a templomi beszédek nagyrészint dogmaticusok, 

söt polemicusok, midőn néha a pap a vele ellen- 

kező hitirányu papnak vagy világi tudósnak egy és 

más állitását megtámadja, czáfolgatja, szószerint 

idézvén a megtámadott helyet. Itt továbbá, az egyes 

városok és falvak (bár ugyanazon hitfelekezetbez, 

az ev. reformálthoz tartoznak: e hitfelekezethez 

tartozván a nép tulnyomó része), söt ugyanazon 

város különböző családai, sőt ugyanazon család kü- 

lönböző tagjai a nyugat európai protestans egyhá- 

zak keblében ujabb korban kifejlett theologiai há- 

rom főirány közül (orthodoxia, rationalismus, libe- 

ralismus) határozottan egyik vagy másik hivének 

nyilvánitják magukat, és az egyes egyházak, a 

megürült papi hivatal! betöltésénél nem az „aranyos 

szájatt és a „dörgedelmes vagy filomelahangot" 

veszik tekintetbe a meghivandónál, hanem kizáróla
g 

a tudományos és föleg a theologiai képzettség nagy
- 

ságát és irányát. Álljanak itt a következők illustra- 

tio végett. Ha az ember egy hollandussal beszédbe 

ereszkedik, csakhamar a theologiai viták mezejére 

érzi magát tereltetve. Jelenlegi házigazdám, egy kö- 

zépmódu becsületes szabómester, alig negyedórai 

discursus után, kérdi tölem : „hogy igaznak tartom e, 

mit Renan irt. Az emlitett egyén az orthodoxia 

hive, lánya rationalista; előbbi házigazdám ugyan- 

csak egy becsületes polgár ember, liberals, mig 

neje rationalista; és ez utóbbi családnál egy a nép 

alsó osztályához tartozó remonstrans nöcseléd, mint 

egy barátom beszélé, oly pontosan és világosan 

fejtette fel egy izben a reformatusok és a remon- 

atransok közti hitkülönbséget, mint egy pap. Egy 

cath. papból reformatussá lett belga ifju ide az 

utrechti egyetemre jövén theologiát tanulni, egy 

amsterdami hittanulókat segélyező társulattól jelen- 

tékeny évi stipendiumot nyert. Mintegy két év el- 

teltével, éppen tavaly, a társulat az ifjut Amster- 

damba hivja, hogy ott egyet prédikáljon és ez által 

tudományáról és irányáról duasi exament tegyen. 

Az ifju elmegy, és alapul vevén amaz igéket : 

,Megismeritek az igazságot és az igaz- 

ság szabadosokká teszen titeketé (Ján. 

VIII. 32.) prédikácziójában fejtegeti, hogy az em- 

berben van hajlandóság és törekvés az igazságra." 

Dolgát végezvén, visszatér Utrechtbe. Nem sokára 

jött az idő, midőn a segélypénzből bizonyos meny- 

nyiséget kellett volna kapnia. De pénz helyett egy 

levelet kap, melyben értesittetik, ,hogy a társulat, 

miután meggyőöződése szerint az emberben nem az 

igazságra, hanem a hazugságra, nem a jóra, hanem 

a roszra van hajlandóság és törekvés, a vallásos 

nézetétől eltérő ifju theologust többé nem segélyez- 

heti.4 Theologusunk erre más liberalisabb társulat- 

noz fordult segélyért és nyert is. Számos ily tár- 
sulat, számos ifjut segélyez. 
y És az ifjak jellemre tartozónak tekintik, csak 

oly társulattól fogadni el segélyt, melynek hitiránya 

az övékkel megegyez. Oly forma jelenség ez itt, 

mint nálunk a politikai meggyőzödés és pártállás. 

Avagy határozott politikai irányu ember minálunk 

megtenné-e, hogy meggyőződésével ellenkező irányu 

lapba czikkeket irjon ? A holland társadalmi élet 

0 háló és theologizáló jellemvonása a miénk- 

nek ezz merő ellentétes jellemét juttatja eszembe. 

Lehetetlen volna, s lehetség esetében is tán fölös- 

leges, társadalmi életünk jellemének tökéletesen 

ilyenné alakitására törekedni. Óhajtandó volna 

mégis, hogy hazánk - minél nagyobb egyetemes- 

ségben - a philosophiai és vallástudományi fejlő- 

dés nyugot-európai előhaladásával lehetőleg lépést 

tartson. A tudomány hatalom; és mert a muzsák 

tegtvérek, ama tudományok is, melyek Nyugot- 

Európa hatalmát közvetlenül előmozditák, virágzá- 

sukat a philosophia és vallástudomány napja mind 

tisztább és tisztább fényü felragyogásának köszön- 

hetik. Avagy kitagadhatná p o. a tübingai iskola 

merész fellépésének hatását a tudományra és életre ? 

S hogy még specialisabb példát hozzak fel, ki ta- 

gadhatná ilyetén hatását a Renan könyvének; sőt 

Kki ne látná ennek fejlesztő és irányadó befolyását 

fontos politikai kérdésekre ? Sajnos azért, hogy a 

jeles „Prot. Egyházi és Iskolai lapok*, mely mig 

egyfelől a magyar prot. világ egyházi és iskolai 

ügyeinek derék közlönye, érdekeinek hü képvise- 

lője, másfelől feladatául tüzte ki — és ennek em- 

berül meg is felel - olvasó közönségét a nyugot- 

európai philosophiai és vallástudományi előhaladás 

szinvonalán tartani, s ez okból bárminő hitfeleke- 

zett ember előtt érdekes lehet, sajnos - mondom 

— hogy e jeles lap kevés számu, alig 600 előfize- 

töt számlál. Baló Sándor. 

Teordnu. fehr. 12. 

Tordán productionale forum van,. E ne- 
vezet hiszem, hogy különösen hangzik sokaknak, 

minthogy 1848 előtti törvényeinkbe gyökerezik, 

de mégis ugy van mint irjuk, bár eltörlődött. Ugyanis, 

Torda várossának az Aranyos folyóján levő hid. 

jáért 1848 előtt a nemes ember, ba ügyes bajos 

dolgában járt, vámot nem fizetett, azon inneni évek- 

ben városi előljáróságunk haszonbérbe ugy adta ki, 

hogy minden idegen ha rajta keresztül megyen gya- 

log, szekérrel, vámot tartozik fizetni. Az ilynemü 

vámolást a magos kormány eltőrölte s kihirdette, 

miszerint azon egyének, kik 1848 előtt nemesek 

voltak, — s kétségenkivül ezek maradékai is – ma- 

gány vámmal sehol sem tartoznak azon elvből ki- 

indulva, ha magánosoknak vámolási kiváltságok hidra, 

hajóra, száraz vámra vissza adatott, ugy erre nézve 

a nemesi kiváltság is helyre állittatott. Ezen rende- 

letet több nemesek óhajtották volna Torda várossa 

nagy hidján történt utazásokkal használni, de a ba 

szonbérlő vámos annak nem engedelmeskedett, mi- 

ből panaszok keletkeztek s a megye főispáni he- 
lyettesse elébe került, hol haszonbérlő aval védte 

magát, „nem esmeri ki nemes, ki nem." Ezért meg- 

rendelte emlitett főispáni helyettes ur Torda várossa 
előljáróságának, hogy bár honnan, s bármely ne- 

mes ember bebizonyitja, hogy 1848 előtt e jogával 

élt, attól magán ügybeni utazása alkalmával az Ara- 

nyos hidján felsőbb rendelet értelmében vámot nem 

kell és nem szabad venni. Ennek bire Aranyos- 

székbe elterjedt, az óta mindenna p számos nemes 
ember magát illő bizonyitványokkal ellátva jelenik 

meg Torda várossa előljárósága előtt, kiknek ne- 

veiket felirják az illető vámosnak, hogy azokat meg 

ne vámolja, kötelességévé teszik. E tehát az emli 

tettük productionale forum. Nem ártana ha 

más belységek előljárói is, hol magán vámolások 

vannak, e példát követnék sok kellemetlenségek, czi- 

vakodások kikerülése végett. 

rl. 

miesztereze, februnár 9. 

Az élet itt is egyhanguar telik, a bálok s ne- 
hány bohókás farsangi menetekkel összekötött pór 

lakodalmon kivül, bizony vajmi keveset láthatunk 

és élvezhetünk. Szinészet nincs, s nem is lesz; a 

mult öszszel adott be ugyan egy német szinigaz- 

gató kérelmet, hogy társulatával megjelenhessen, 

de a nemes tanács elutasitotta. Mint egy tekintélyes 

artól hallám azért, hogy a mi kevés pénz van ma- 

radjon köztünk, s ne vándoroljon holmi k omé- 

diás-társulat kezeibe. Ha ez csakugyan igaz, 

ugy elég helytelen felfogás; a kinek kevés a pénze 

a nélkül is honn marad, s a kinek sok van, az 

nem sajnálhatja magától azt, mit szellemi élveze- 
tére áldoz. Történne ez csak egy magyar városban, 

majd lenne mivel a ,Hermanstadter*, „Allgemeine', 

„Österreichisehe. és több ilyes ,„Zeitung"-ok hasáb- 
jaikat töltsék ! (T. i. a Magyarische Civili- 

sation gúnyolásával.) 
A ,Bietritzer Wochenblatt4 — hála a szer- 

kesztő buzgalmának - nem szünik meg, pedig biz- 

tos tudomásom van, hogy bevételei nem fedezik a 

kiadást. Ennek legutóbbi számában olvasom, mi- 

szernt a tanács elhatározta a város szépitésére több 

gondot forditani; igy a jövő tavaszszal a fautczai 

várkaput bontandják le, miáltal mindjárt sokat 

nyerünk, mert a szabadtér sokkal jobban veendi 
ki magát a csinos házsorok végén, mint amaz ódon- 

szerü rom. Emlitett utcza Beszterczének az, mi Ko- 
lozsvárnak a közép utcza, a minthogy éppen ugyis 

fog kinézni a kapu lebontása után. 
Egyletünk van elég. Van nő-, lövész- és torna- 

egylet; van dalárda, takarék és kisegitő pénztár, 

temetkezési társulat stb. stb. Melyek közül, mint 

mindenütt ugy itt is a nő-egylet érdemel legtöbb 

elismerést, a mennyiben jótékony czéljának igen 

dicséretreméltólag megfelel, s valódi nemtője az 
itteni szegényeknek. A torna-egylet és dalárdáról 

csak annyit tudok, hogy vannak; de – mint a 

fenemlitett helyi közlönyben is egy polgár panasz- 

kodik, semmi életjelt nem mutatnak. A már régóta 

fenálló ,„takarék és kisegitő pénztár"? mellé ujévkor 

egy hitel-egylet is alakult, „Bistritzer Credit-Verein" 

czimmel, mi mutatja, hogy a takarékosságra itt 

igen sokat adnak. 
Időjárásunk igen különös. A tél daczára sincs 

legkisebb hideg sem, sőt folytonosan az eső esik. 

Hó a mi volt is mindegyre olvad, miáltal roppant 
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vizáradások vannak minden felé, s a mezei gaz- 

dák felette panaszkodnak annak káros voltáról. A 

nidakat több helyen elsodrá a vizroham, minélfogva 

a postai közlekedés is igen rendetlen. Ha a hirnek 

hbitelt adhatni, Dézsnél a Szamos hidja is széjjel 

ment, s egy innét Kolozsvárra utazó hivatalnok 

család éppen akkor menvén át rajta, szekerestől 

lovastól beleestek, s csak nagy ügygyel, bajjal 

menthették meg őket. Ezt azonban még mint bi- 
zonyos tényt nem állithatom, de mégis kell vala- 

minek lenni a dologban, mert az egész városban 

róla beszélnek. Valóban ugylátszik, hogy az elemek 
elakarnak benünket itt Erdélyben mosni. Mult nyá- 

ron is annyi volt az eső, hogy szörnyütlség; s ime 

a tél is csak oly nedves. Bár adná a jó ég, hogy 

politikai helyzetünk kedvezőtlenségét ne keseritenék 

még az elemi csapások is, s az a nélkül is sze- 

génységben élő nép ne szorulna mindegyre segély 

gyüjtések és adományokra ! P. F. 

Hazaiintézetek 
Muzeum-egyleti közgyülés febr. 9-én. 

Pénztárnoki jelentés. 

Tisztelt közgyűülés! 

Midőn jelenleg az erdélyi muzeum egylet éle- 

tének ötödik évéről teszem pénztárnoki jelentése 

met, van szerencsém előre is megemliteni, misze- 

rint: habár nem is telejs örömmel; de visszagon- 

dolva az elmult évekre, valóban kevesebb aggoda 

lommal, s következőleg jövőönkhöz kötött nagyobb 

reménnyel tehetem azt. Igen, – mert, a mint a 

mindjárt elősorolandókból a tisztelt közgyűlés is 

meggyőződhetik. 

Az egylet pénzalapja nevekedett; 

A kamat- és részvényhátrálékok is -ámbár, 

még egy év járult az óta a lefolytakhoz, még sem 

oly nagyok, mint az az előtti évben voltak. 

Es a milegvigasztalóbb az, hogy jólfehet a sanyaru 

1863-ik év 2129 ft 45 kr adósságot hagyott teher- 

képpen az 1864-ik évre! még is, a mellett: hogy 

az évi rendes költségeket is fedezte a pénztár, nem 
csak az emlitett 2129 írt 45 kr. adósságot lefizette; 

hanem még 653 frt 81 krt tőkésitett is; és ezen f. 
1865-ik évre adósságot teherül nem hagyott. 

T. K. Miothogy az egylet számadásai a ren- 

des polgári év szerint vezettetnek : van szerencsém 
az 1864-ik évről bezárt, és választmányilag meg- 

vizsgált számadásomat ,kivonatban" elöterjeszteni, 

ugyan is : 

A) Az 1863-ik évről átjött 1864-re: 
I. Államkötvényekben összesen 12,600 frt - kr. 

II. Magán kötelezvényekben őssze- 

sen 177,079 , 51 
Tehát, mint „alaptőke" ösz- 

szesen 189,679 , 51 

Továbbá : 

III. Átjött még 1864-re elkölthető kész- 
pénz . . 367 , S1s/o 

Ezek szerint az 1864-re átjöttek 
főösszege . .. 190,047,, 23/, , 

B) Az 1863-ról átjöttekhez gyült 1864. 

folyama alatt: 

1. Urbéri kötelezvényben 840 ft 
2. Magány kötelezvényben 1,100 , 
3. Készpénzben pedig *17,367 ft 944/, kr. 
*Még pedig a készpénz összeg gyült; a követke- 

zökből: a. m. 

a) Atjött 1864-re készpénz 267 ft 515/, kt. 
b) Egy alapitványi töke beadatott 105 ,, — 
c) Alapitványi tökék kamataiból 11,214 ,, 97 kr. 
d) Az 1864-re szóló részvényből 1,671 ,, — 

e) Tiz évre egyszerre beadott rész- 

vényből 130 , — 

f) Tiz évi részvény kipótlásából 480 , 75 , 
g) Az 1865-re előre fizetett rész- 

vényből . 10, — 

h) Hátrálék részvényből 2,524 , 25 7 
i) „Letéteményekbőlt u. m. — eladott 

„történelmi adatok árából 344 , 35 , 

k) Kiadványok árából.. . 583 , 10 

1) Eladott „duplum könyvek8 árából 600 , — 

m) Eladott „duplum pénzek árából 59 , 41 

n) Eladott „ócska vasak" árából 40 , — 

0) Kerti széna árából két évről 113 ,, – 

p) Kerti virág jövedelemből 118 ,, 46"/ 

g) Visszafizetett tiszteletdijból 40 ,, 623/, 

r) „Egyszer mindenkorra" adott pénz- 

ből 38,, 51 

Ezeknek összege teszi a fennti főösszeget 
Tehát: 1864-ben gyült az „alaptőke" részére : 

aa) Urbéri papirban*" 840 ít 
bb) Magány kötvényben 1,100 , ( 

cc) Készpénzben 105 ,, 

** Megjegyzendő: hogy a bejött : 840 ft 
urbéri papirból: 525 ft olyan alapitók által fizettetett 

be, kiknek magán kötelezvényeik régen beadva vol- 

tak, következőleg, jelenleg kiomeréltettek; a 315 ít 

pedig olyan alapitók által adatott be, kik nem ad- 
tak volt be kötvényt. 

Ezek szerint: az 1864. végéig ,„bevettek! 

összege áll. 

összesen : 2,045 ft. 

1. Állam kötelezvényekben : öszsze- 

sitve..... 13,440 ft - kr. 

II. Magán kötelezvényekben ,, 178,179 ,, 51, 

III. Készpénzben pedig „17,367 ,, 944/6,, 

De az 1864-ik év folyama alatt is ki is adat- 

tak: n. m. 

AA) Ötszáz forintról szóló alapitvány befizettetvén 
urbéri papirral, az ugyan annyiról szóló „ma- 
gán kötvények" kiadattak . . 500 ft — kr. 

BB) Az Ötvös Ágoston halálával érvény- 
telenné lett azon 500 firól szóló 
„magán kötvény, melyet csak is 
életére, és személyére nézve nyil- 

vánitott volt kötelezőnek tehát el- 
enyészett 500,- 

CC) Készpénzül kiadattak összesitve : *15,650 ,, 90 , 

*még pedig részletenkint: u. m. 

1. Hivatalnokok egész évi fizetésében 3,900 ,, — , 

2. Négy szállásnak évi bérében . 1,600,, —, 

3. Az állattömő fizetése : jan. febra. 50 ,, —, 

4. A kertész egész évi fizetése 300,,- 

5. A cselédség egész évi fizetése . 846 ,, — ,, 
6. „Franzenannénak" a megvásarolt ter- 

mészeti tárgyak árából ezen 1864. 
évre eső rátában 

7. Az 1864-ik évnek folyama alatt 
kiadott 62 darab választmányi 
utalványra kiadatott . 56,830, 59 

o40,- 

8. Az 1864 ki posta költség és könyvdij 68 ,, 94 , 

9. Az 1864 ki adópénz.. . . 22 , 11, 

10. Az 1863-ról maradott adósság 

törlesztésére fizettetett . 20,M45, 

11. A tökésités végett vásárolt 115 

darab aranyra és a takarékpénz- 

tárba adatott .o58,Sd, 

Ezen részletezett összegek teszik a fenti főöösszeget *. 
Ha tehát a „bevételekbőlé levonjuk a „kiadásokat" 

Az 1864 nek végén: az egyleti pénztár 
állása következő: u. m. 

1. Államkötelezvényben . 13,440 frt - kr 
1I. Magánkötelezvényben .Tl , ől 

III. Elkölth. készpénzben 1,717 ,, 4 
együtt 102 336 ,, 55, 

Az 1865 re átjött főöösszeg. . 192,336 , 551/ , 

Az 1865-ik évre átjött főösz- 

szegből a .192,836 ,551. 

krból valóságos alapitvány 185,845 frt 871/. 

kr. osztr. értékben. 
Miután azonban az igazgató választmány ren- 

deletéből nem csak a tiz évre egyszerre befizetett 

összegek, hanem a tiz évi részvények pótlásául 

fizetettek is, melyek együtt véve: 4,645 frt 25 krt 
tesznek; nem különben, az apróbb adományok is 
128 frt 381/, krra kipótoltatván, tőkésittettek s az 
alaptőkéhez csatoltattak; ez uton növekedett az 

alaptöke 190,619 frt 51 krra, az azonfelüli összeg 

elkölthető pénz. 

Az elősoroltakon kivül, az igazgató választ- 
mány az épitési aranytöke szaporitására is 

fordiított... 632 frt 50 krt, 

s a Berde-alapitvány szerint, taka- 

rékpénztárba tett „tökésitési" te- 

kintetből.....l l 
E szerint a két alapra 653 frt 81 kr. 

Végre meg kell jegyeznem azt : hogy az 1865- 

dik évre átjött 1,717 frt 41/, krból 350 frt a ,ki- 

adandók" közé tartozik; azért pedig : 

Mert azon 350 frt, mint ,muzeum örsegédi" 

fizetés, az 1864 ik évi junius 1,jétől december végeig 

lejárt hét hónapra a muzeum örsegédét illeti, ki 

azon összeget - nem tudom – mi okból? ki nem 

vette. 

Az elősoroltak, tisztelt közgyülés az 1864-ik 

évnek végeig lejárt egy évre szólanak; minthogy 

azonban, az 1865-ik évből is mai napig 39 nap 

folyt le, a mely idő alatt, az egyleti pénztárnak 

„bevételeit és ,kiadásai vagynak, bátor vagyok 

Töviden azokat is megemliteni, s a pénztárnak mai 

naponi állását bemutatni. Ugyanis : 

A) Az egylet pénztárában volt 1865. 

január 1-söjén : . 

1. Államkötelezvényben 13,440 frt - kr o, é. 

II. Magánkötelezvényben 179 ,l 

III. Készpénzben pedig 177/ 

B) Ezekhez gyült 1865. január 1-sőtöl 

február 9 ig : 

1. Az igazgató válaszmány által „tökésitési tekin- 

tetből megrendelt „magyar földhitelé intézeti 

zálog levélben.. 500 frt - kr 

2. Készpénzben: pedig „ka- . 

matokból* és részvények- 

ből : összesen .. 947 , 75 

És igy 1865. febr. 9-ig a „bevételek" összege: 

I. Államkötelezvényben . 18,440 frt - kr 

II. Magánkötelezvényben . . 177,179 , 51 

III. Magyar földh. zálog levélben 500 ,- 

IV. Készpénzben pedig 2,664 , T9% , 

De 1865. január 1-sötöl február 9-ig ki is 

adattak : u. m. 
a) Hivatalnokok fizetésében : ja- 

nuár—martiusra. . 875 frt - kr 

b) Cselédek fizetésében januárra 88 a 

c) Tiz darab választmányi utal- 

ványra együtt... 182 01, 

d) Az 500 frtos magyar földhitel 

intézeti zálog levélre . lő , 88 

Ésigy készp. kiadatott együttvéve 
1,566 , 49 , 

A ,bevételt. és „kiadást mérlegezve: 1865. 

február 9.én vagyon a pénztárb
an : 

A) Államkötelezvényben 18,440 frt - kr 

B) Magánkötelezvényb. 177,179 , 51, 

C) Magyar földb. papirb. 500 , 

D) Készpénzben pedig 1,098 , 30 , 

Öszszesen : 102,217 , 81 



Az egyleti pénztár ,bevárandói a követke- 

zők : u. m. 

I. Kölcsönben levő tökék ka- 

mataiból 1864. végeig 

II. Kötelezvényekben levő ala- 

8,133 fit 10 kr 

pitv. kamat.. 2,138 , , 

III. Az 1861-, 62-, 63., 64-ről 

hátrál. részvény 3.740,- 

A ,bevárandók* összege 156,011 , 10 , 

Az ,egyleti pénztárban vagyon még az elő- 

soroltakon kivül : 

Az „Épitési arany alap", mely az egyleti köz- 

gyülésnek 1862-beli határozata értelmében, külöőn 

állólag kezeltetik. 

Az 1863-dik évről átjött 1864 re : 

1. Kölcsönre kiadott kötelezvényben . 200 arany. 

2. Készletben , természetben 20 

Az 1864-dik év folyama alatt gyült: 

a) Az ,arany töket kamataiból 20 arany. 

b) A főpénztár tökésitett.. Ilő 

c) Magánkötvény adatott be.. 150 

Az 1864-dik év végeig bevettek összege 350 

arany kötvényben; 155 arany természetben. 

De 1864-dik év végeig kiadatott: 

aa) Természetben 150 arany (a mi t i. tökésittetett.) 

Tehát 1864. végén : az „épitési arany alapnak" volt: 

1. kölcsönre adott aranyróli kötelezv.-ben 350 arany 

2. készpénzben pedig : természetben. , 

Az 1865. jan. 1-től adománykép jött még 1, 

Tehát készletben van természetben összesen Ő , 

Imé, Tisztelt közgyülés ! az elősoroltakban 

vagyon a muzeum-egyletnek pénzereje. Sok kell még 

ehez, mig oly „anyagi erővét növekedik , hogy a 

megkivántató szellemi működést kellőleg elősegit- 

hesse. E czél elérése, Isten után, hazánkfiaitól 

függ, mert, ha mind azok, kik igéretet tettek, be- 

váltandják azt, azok pedig, kik ezután igérnek, 

sletve el is hozzák adományaikat: bizonyosan fel 

fog virágozni ejszép hazai intézet. Mit adjon is Isten!! 

Kolozsvártt, febr. 9.kén 1865. 

Bányai Vitális, 
muzeum-egyleti pénztárnok. 

Különfélék. 
T A legközelebbről tartott redouti álarczos bál 

a Juliák tiszteletére elég szépen sikerült. Néhány 

szellemdús, sokkal több csinos maszk mulattatá a 

közönséget. A haszonbérlők három dijat tüztek ki 

annak, ki a közönség tetszését leginkább megnyeri, 

egy eztst kosárt, egy szekrényt s virágtartót. A 

jutalomelnyerés annyira visszáson ütött ki, hogy 

jónak látjuk mentől kevesebbet beszélni felőle. 

A pálya vigjátékok előadását a hosszu 

ezünet után legközelebbről a „Bajszerző czimü 

3 felvonásos vigjátékkal kezdik meg. A végered- 

ményt a jövö hó elején talán végre és valahára 

megfogjuk tudni. 
4 Tordai levelezőnk irja, hogy az ottani nő- 

egylet mult hó 28-án tartá meg gyülését és elől- 

járói választását, mikor elnök, választmány, a szabá- 

lyok tartalmánál fogva lemondott és uj választás 

történt. Eredménye lett : Margitai Károlina Publ 

Ignácznőt elnöknek választák ujból; a volt választ- 

mány tagjai is egyen kivül, ki végképp lemondott 

és helyébe Barla Józsefnő lett, a többiek megint meg- 

választattak. Volt könyvtárnok, pénztárnok, jegyző 

hasonlólag ujból megválasztattak. Számba vétetett 

a könyvtár, s van 1600 darab könyv. Pénztárában 

maradt jövendői rendelkezésre 400 frt. Könyvtár- 

noknak , jegyzőnek fizetésjavitást szavaztak. Ezek- 

ből látszik : hogy az elnök, választmány, jegyző, 

könyvtárnok, pénztárnok talpra esett egyének, kik 

egyes tagjaikkal, részvényesekkel, az egyletet vi- 

rágzó karban tartják. S 

Az erdélyi vasut-bizottmány e f. hó 10-ki 

gyülésében Skene benyujtja már a mult ülésben 

előre jelentett inditványát : hogy az államkormány 

vegye át maga e vasut épitését, s hogy az épités- 

hez szükséges eszközökkel rendelkezhessék, a 

pénzügyministerium fölhatalmazandó, miszerint vas- 

uti kötelezvényeket bocsásson ki, melyeknek hypo- 

thekául az uj vasut fog szolgálni. E kötelezvényekre 

nézve a birodalom vállalja magára, hogy évenkénti 

7 percentet garantiroz. Az államnak joga lesz e 

kötelezvényeket bármikor teljes értékben beváltani. 

S végül azt kivánja inditványozó, hogy a tiszai 

vaspálya igazgatóságával értekezésekbe bocsátkoz- 

zék a kormány a végett, miszerint előnyös feltéte- 
lek alatt e társulatnak átadhassa az arad-alvincz- 

kolozsvári pálya üzleti kezelését is. Tekintetbe vé- 

vén ez inditvány fontosságát, az kinyomatni s a 

bizottmány tagjai közt kiosztatni határoztatott; egy- 
szersmind az ülés is elnapoltatott, hogy a tagoknak 

idejök legyen, ez inditvány megvitatása előtt, azt 
bövebb megfontolás alá venni. A Giskra féle indit- 

ványt tárgyaló bizottmány is ülést tartott tegnap, 

melyre a pénzügyministert is meghivta. Ez azonban 

nem jelent meg, hanem a bizottmány elnökéhez 

intézett iratban kimentette magát, hogy nem jelen- 
het meg. Az ülés tehát csak bizalmas értekezletté 

változott. Minden tag megegyezett abban, hogy a 

pénzügyminister nyilatkozata a ház jogaival össze 

nem férhető. Csak Kuenburg gróf volt azon nézet- 

ben, hogy ő a pénzügyminister ama nyilatkozatá- 

ban nem lát semmi aggasztót. A többi tag egye- 

sülten azon véleményt fejezte ki, hogy a pénzügy- 
minister szavai ellenkezésben állnak az alkotmány 
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10. §-ával s az államadósság ellenőrzése fölötti 

törvénynyel. Végül elhatározták Plener ministerhez 

legközelebbi megjelenésekor azon kérdést intézni, 

hogy nyilatkozatát az összes ministerium nevében 

és tudtával tettee, s hogy e nyilatkozat a ház 

mily végzéseire vonatkozik ? 

A ,„Concordia« szerint Hunyadmegye 

Csikmó helységben, alig negyed mértföldre a Ma- 

rostól, az emberek szántás és kapálás közben több 
régi pénzek s más jelekre találtak, melyekből to- 

vábbi vizsgálat után lehet következtetni egy vár- 

épület romjaira. A határnak különösön azon részét 

Podgradia (olv. podgráde)-nak hivják, melyről a 

nép közt különböző versiók keringenek. Ezek sze- 

rint ott római colonia lett volna „ad Thermas Do- 
doneas néven; a nép pedig maig is ,Cetatea 

Oriasiuluié-nek hivja. Az itteni ásatások mindennap 

nagyobb jelentöséget nyernek. Csak a mult napok- 
ban találtak kőhányás alkalmával egy kis alaku 

porphir oroszlányt; a téglák közt pedig két dara- 

bot: egyikén S. B. B., másikán N. S. B. fölirattal; 

továbbá 8 darab különféle pénzeket, melyeknek 

inseriptiojuk : 1. Hadrianus Augustus. 2. Imp. Ves- 

pasianus. 3. Imp. Caius Domit. Aug. Germ. P. M. 

1. R. P. U. T. 4. Pontif. Maxim. stb. E pénzek 

egyik felén fej, másikán különböző jelvények, mint 
Minerva, Diana, Flóra, Ceres. Igen sok faragott 

kő is ásatott ki, melyek közül némelyeken a legszebb 
párkányok, másokon meg betük is voltak észreve- 

hetők; egyen különösön tisztán olvasható volt : 
„Hereuli invicto.4 A várfalai itt amott feltalálhatók 

s egy nagyszerü csatornának is nyomai láthatók. 

Ugyane határban van egy nagy erdő, mely a be- 

menetnél diadalívet képez, honnan azt következte- 

tik, hbogy az irt vár összeköttetésben állott a rá- 

poltival. 

— A bécsi „Debatte" irja : „Ő exelja Ziehy 
Armin harmadik toasztja. Ha valaha a történet ő 

exelja gróf Zichy kormányzatáról fog irni, jól te- 

endi, ha azt fejezetek helyett toasztokra osztja. Mi 

már ma a harmadikhoz jutottunk. Legközelebb ő 

exclja egy „diener"-t adott, melyen a ,conversa- 
tióras Pestről idejött hivatali méltóságok is részt- 

vettek. A toaszt alatt ő exclja felemelve poharát, 
köszönté vendégeit, s igy folytatá: „még egy ér- 
dekes közlést kell tennem. A napokban gróf.... 
azon véleményét fejezte ki, hogy én a magyar or- 
szággyülés idejében nem fogok magyar kaneczellár 
lenni. Én fogadtam ellene és pedig egy ,ezüst hu- 

szasban.4 (Zwanziger). Felhivom uraim, hogyha 
meggyöződésemet osztják, mutyizzanak velem. A 

vendégek nem nagy kedvet mutattak az ajánlat el- 

fogadásához, mialatt Privitzer alkanczellár szokott 

szeretetre méltóságával mondá, hogy a tételben nem 
nagy a veszélyeztetés, s mindig elfogadhatni a 

tisztelt házi ur kivánatát. A diplomatikus „veszélyez- 
tetést kifejezés vidorságot gerjesztett, nem tudtuk 

azonban kivenni, valjon a jó kedvben mutyiztak-e 

mindnyájan. Mi csak azon észrevételt tesszük - 

folytatja a „Debattet — hogy lovagias ember — és 
kétségtelenül az udvari korlátnok ur is olyan — 
soha sem tesz fogadást oly dologra, a mit bizo- 

nyosan tud.« 

A ,B. H.4-nak irják Pestről, hogy Almássi, 
és a vele egyidőben befogottak elitéltetése óta, le 

van verve a főváros szine. Azt hitte itt az első 
pereztől fogva mindenki, hogy elzáratásuk csak 

amaz ugynevezett „elővigyázati rendszabály kifo- 

lyása, mely 1860 ban Josephstadtot megnépesité, s 

melyhez a nem egyszer alaptalan sugdosások által 
félrevezetett vagy megfélemlitett kormányok olykor 

folyamodni szoktak. Annyival inkább hinni kellett 
ezt, mert a bureank homályából néha ki-kivillant 
sugár ártatlanságukat látszott mutatni, sőt korábbi 

hirek az alsóbb forumok absolutiójáról beszéltek. 
És ime a szomoru valóság mindezeket meg 

akarja czáfolni. Az itélet bünösöknek tartja öket, s 

a kimondott büntetések akkorák, minőket csak a 

legnagyobb vétekre szoktak szabni. Czél- és okta- 

lan munka volna az elitéltetés fölötti eszmecserék, 

vélekedések registrálása, de annyi bizonyos, hogy 

az itélet indokainak a nyilvánosságtól elvonása olyan 

találgatásoknak és okoskodásoknak nyit utat, me- 

lyeket terjeszteni könnyebb, mint megezáfolni, s 

melyeknek elejét venni senkinek sem állana any- 

nyira érdekében, mint éppen magának a kormány- 
nak. Annyi tény, hogy a lehangoltság minden kö- 

rökben szembetünően nyilatkozik. A farsangnak 
vége. A kasinói tagok által tartatni szándékolt 3 
főrendü bál elmarad. Az irók és műüvészek által 
tervezett vigalom vissza van huzva. Több kisebb 
körökben tartani akart tánczestélyek, házi bálok, 
végkép elhalasztatnak. Csak a redoute vasárnapi 
közönsége, s a lövölde és horgony népe fog ezentul 

is mulatni. Szomoru intermezzo, az országgyűlési 
elkészülödések reményteljes napjaiban ! 

A ,B. H.4 irja, hogy ott a közelebbi na- 
pok legfontosabb eseménye e f. hó 13-án az állam- 
minister salonjában tartott értekezés, melyre mintegy 
100 követ a birodalmi tanácsból lön megbiva. Az 
már magában elég kitünöő bizonysága annak, mily 

nagy fontosságot helyez a kormány az alsóházzal 
való feszültségre, s mily öszintén iparkodik azzal 

kibékülni a nélkül, hogy azon érdekek megóvásáról 
lemondana, melyek az 1866.ki budget azonnali 
tárgyalásával összekötvék. Az államminister legelőbb 

nyilatkozott az összejövetel czéljáról. A mi legelőbb 

is a szükebb birodalmi tanácsot illeti, határozottan 

megigéri az államminister, hogy az a mostani ülés- 

szak bevégeztével össze fog ülni, még pedig hosz- 
szabb időre, s a kormány osztozik azon nézetben, 

hogy a szükebb birodalmi tanács minden évben 

összehivandó. A schleswig-holsteini kérdésben a 
kormány teljesen egyetért a követek házával, erre 
nézve azonban, fájdalom, nincs oly helyzetben a 

kormány, hogy részletes felvilágositást adhasson, 

hanem bizzanak benne. A magyar kérdésben a 

kormányt meglepte, hogy a ház oly nézeteket he 

lyeselt, melyek eddigi álláspontjával össze nem 

hangzanak. A magyar és horvát országgyülés egybe 

fog hivatni a szükebb birodalmi tanács együttlété- 
nek ideje alatt, s ezzel egyidejüleg fog ülésezni 

A turini válságot nyugtalanul nézik Páris- 

ban; mondják, hogy Mazzini és Garibaldi ismét 

mozogni akarnának. Különben a franczia lapok 
nem fektetnek igen nagy sulyt Victor Emanuelnek 

Florenezbe lett elutazására, s azt hiszik, hogy a 

turini városbatóság föliratának megérkezése után a 
király azonnal visszatér Turinba s ott fog maradni, 

mielőtt uj székvárosában Florenczben véglegesen 

megtelepednék. 

Varsóhan nyugtalanitó hirek keringtek, 

melyek szerint a legközelebbi ujonczozáskor mind- 

azok besoroztatnak, kik a fölkelésbeni részvéttel 

gyanusitvák. A hivatalos ,„Dziennik mindezen hi- 

reket alaptalanoknak nyilvánitja, s azok terjesztőit 

haditörvényszékkel fenyegeti. 

Langiewiez szabadonbocsáttatása ismét 

diplomatiai alkudozás tárgya lesz a Svájcz és Au- 

stria közt. A Svájcz bécsi ügyvivője Steiger ur uta- 

sitást kapott, Langiewicznek, „mint svájezi polgár- 

nak" kiadatását az osztrák kormánytól még egy- 

szer követelni. Hir szerint a szövetségtanácsot erre 

a lengyel menekülteknek Svájczba lett küldetése 

birta volna. 

A hó Pozsonyon tul az osztrák határon, kü- 

lönösen Gaenserndorf vidékén oly roppant mennyi- 

ségben halmozódott össze, hogy naponkint 4000 

ember dolgozik a vasútról való elháritásán. Azon- 

ban jellemző, három nap alatt sem tudták vagy a 

közlekedést helyreállitani, vagy legalább arról gon- 

doskodni, hogy a postai szállitmányok kocsin vagy 

egyéb alkalommal szállittassanak tovább. 

Politikai hirek. 
Angolország. London, febr. 9. A néme- 

tek „jövő hajóhadátt — mint az itteni lapok gyak- 

ran szeretik magukat kifejezni - kezdik már nem 

egészen „chimera"-nak tekinteni , ámbár még töb- 

ben hitetlenül rázogatják fejüket és sokáig nem 

fognak még hinni a német hajóhad létrejövetelében. 

A mai ,„Postt, mely ezelőtt csipősebben szokta volt 

gunyolni a német hajóhad hatalmi terjét, a legujabb 

berlini tudósitásokra azt a megjegyzést teszi, hogy : 

ugy látszik mintha a porosz kormány komolyan 

venné a dolgot. Kilencz millió – ugymond — szép 

összeg kezdetnek. 

Franoziaország A ,France" gyanittatá, 

hogy a törvényhozótest választási időszakának ki- 

lencz évre kiterjesztésén dolgoznak, s hogy mint a 

községi és megyei tanácsoknál, csak a képviselők 

egyharmada esnék három évenkint uj választás alá. 

A legjobban értesülni szokott körökben ilyen terv- 

ről semmit se tudnak; csak ugy volna az kivihető, 

ha a mostani törvényhozótest feloszlattatnék s uj 

választások rendeltetnének el. De a kormánynak 

nincs hozzá kedve, hogy négy évvel előbb, mint 

szükséges idézze elő az országban a vála sztások- 

kal járó izgalmat. A washingtoni franczia követség 

közlönye nehány hét előtt figyelmeztetett arra, hogy 

kalózhajók szereltetnek, melyek Juarez nevében 

franczia hajókra vadásznának. 
Páris, febr. 10. Chigi bibornok kétszinüsége 

s hogy Francziaország belügyeibe annyira beavat- 

ta magát, legfelsőbb helyütt oly boszanko- 

dást okozott, hogy már el akarták a pápai nun- 

ciusnak utleveleit küldeni, hanem aztán mégis ab- 

ban történt megállapodás, hogy a bibornoknak ke- 
mény nyilatkozatot kelle hallania, s panasz is kül- 
detett ellene Rómába. A mai ministertanács a papi 
kérdéssel foglalkozott, s Baroche mind felolvasta az 

utolsó ministertanács óta érkezett püspöki levele- 
ket. Hitelt érdemlő forrás szerint csak tizenkét püs- 

pök nem tiltakozott az encyelica kihirdetését meg- 
tiltó ministeri körlevél ellen. Egyébiránt a kor- 
mány igen nyugodt, és lehet is, mert a pápa en- 

eyelicája, a hirlapi viták daczára se tett benyomást 

a nagy közönségre. 

A febr. 8-ki ministertanácsban a császár elő- 
terjeszté trónbeszédét, melyet egy hét mulva tarta- 

ni fog. Ronher államminister már dolgozik azon 
beszédjén, melyet a törvényhozótest ülésében fog 

tartani az ultramontan tanok és azon francziák el- 

len, a kik jobban engedelmeskednek Rómának, 

mint Párisnak. A külügyministeriumban most szedik 

össze a sárga könyvben megjelenendő sürgönyöket. 

E könyvből Sartiges több sürgönye ki fogna ha- 

gyatni, melyek az encyclica megjelenése előtti idő- 

ből valók s a pápa világi hatalmára nézve kedvező 

tartalmuak. 
Holnap reggel tizedfél órakor ministertanács 

fog tartatni, melyben ismét szóba hozatik a trónbe- 

széd, s főkép az olasz kérdés fog megvitattatni. 

Sartiges utasitást kapott volna kormányától, hogy 

azon esetre, ha a Chigi-féle ügyben nem kap ki 

elégitő választ, utazzék el Rómából szabadsággal. 

oldta volna azt 

A franczia püspökök közül sokan el akarnak, még 

husvét előtt Rómába utazni, s igy kényszeriteni 

akarják a kormányt rendszabályok alkalmazására. 

Általános hiedelem, hogy rövid időn vissza- 

hivatnak a pápai nunciusok Párisból és Mexikoból. 

Olaszország. A ,Köln Ztg." irja, hogy a La- 

marmora kabinet vagyis a conventio ministerium 

átalakulásának ideje közeledni látszik, Rattazzit, Ci- 

aldini tbkot és Viscontit emlegetik, kik az uj minis- 

teriumba fognak lépni. Rattazzi már hetek óta ugy 

viseli magát, mint a helyzet ura. A választások te- 

hát az uj parlamentbe már olyan ministerium alatt 

történnek, mely a mostaninál is jobban szit a fran- 

czia szövetséghez. 11 

Turin, febr. 10. Az ország minden részéről 

érkeznek feliratok a királyhoz s Piemontban is for- 

dulatot vett a közvélemény. A községek mind ki- 

jelentik ragaszkodásukat a királyhoz. Victor Ema- 

nuel nehány nap mulva elfogadandja a turini kül- 

dötteket; a diplomatiai kar még nincs felhiva, hogy 

Florenezbe tegye át lakását: az átköltözés csak 

május hónapban történik. A király Malaret urnak 

palotát jelölend ki Flórenezben s az olasz követ is 

hasonló figyelemben részesülend Párisban. Lehet 

azonban, hogy pénzügyi tekintetekhöl e terv elha- 

lasztatik. A Ratazzi- Visconti kahinet alakulását me- 

gint emlegetik, de nem valószinű, hogy ministeri 

változás következnék be, az uj kamara egybehi- 

vása előtt. 

Németország. München, febr. 13. A bir- 

lapok azon állitására vonatkozólag, mintha Mun- 

chenben január első felében egy franczia sürgöny 

olvastatott volna fel, melynek hátteréül a német kö- 

zépállamok és a német nagyhatalmak közötti véle- 

mény különbség szolgált, a „Baier. Ztg.4 nem is 

bolygatja, létezik-e olyan sürgöny, hanem 

azt határozottan meri állitani, hogy ilyen sürgöny 

Münchenben nem olvastatott fel. Kétségkivül nem 

létezett rá ürügyül vehető ok, minthogy Bajorország 

nemhogy felakadt volna Francziaország visszatar- 

tózkodása felett, sőt elismeréssel nyilatkozott róla. 

Oroszország. Pétervár, febr. 12. A pé- 

tervári „Dentsche Ztg.. megczáfolja azon hirt, hogy 

Franczia- és Oroszország erkölcsileg támogatnák a 

német középállamokat. A két hatalomnak érdekei 

Németország tekintetében különböznek egymástól. 

Egy a moszkvai nemesség felirata alkalmá- 

ból kibocsátott császári feirat mondja: „A létesi- 

tett s előkészitett reformok eléggé bizonyitják a po- 

litikai organisatio javitására lehetőség szerint irány- 

zott törekvést. A mult kezesül szolgál a jövönek. 

Egyetlen alattvalónak sem áll jogában elébe vágni 

hbatározatainknak, egyetlen osztály sincsen törvé- 

nyesen fel jogositva más osztálynak nevében fel- 
szólalni. Hasonló eltérések a törvénytől csak kés- 
leltethetik terveimet. Meg vagyok erősen gyözödve, 

hogy ily akadályokra hü nemességemnél többé nem 
fogok találni.44 A belügyminister felhatalmaztatott e 

leiratot azon tartományok kormányzóival közölni, 

melyekben nemesi vagy tartományi gyülések tar- 

tandók 

Törökország. A „Gen. Corresp." a cser- 
kesz kivándorlásokról következő adatokat közöl: A 
mult évben 70,000 cserkesz család szállittatott át 
Europába. Ebböl 5-6 ezer család Burgos felé Ad- 
rinápolyba ment, 13,000 Varna felé Sumlába s a 
szilisztriai és viddini pasalikokba; 12,000 család a 
nissai és sophiai pasalikokba; s ezek közül mintegy 

42,000 lélek a Rigó-mező közelében Kossova és 
Pristina mellett telepedett meg; 10,000 család Sis- 

tova, Nikápoly, Ruszcsuk felé s a Dobrudzsába kül- 
detett. A mult évhen mindössze 150—250,000 cser- 
kesz érkezett a dunai kikötökbe, kiket a magas 
porta a Duna mentében s Szerbia és Bolgárország 
között helyezett el. gosotsodi 

Ujabb. Turin, febr. 11. Azon hir van 
elterjedve, hogy az olasz csapatok nemsokára 
bevonulnak Rómába. odojone 
Nevyork, febr. 3. Három hivata- 

los délállami biztos érkezett Monroeba, béke- 
alkudozások végett. Lincoln és Seward 
a biztosok elibe utaztak. Az unio cogressusa 
a rabszolgaság eltörléséről szóló alkotmány 
módositványt elfogadta. 1 

— Róma, febr. 10. A papság még 
most sem hiszi, hogy a francziák oda fogják 
hagyni Rómát. Azonban tegnapelőtt is kiin ult 
egy fél mezei üteg, mely évek óta a Barbe- 
rini palota melléképületeibe volt elszállásolva, 
Civita-Vecchiába, onnan hajón tovább kö 

— Páris, febr. III. 
a törvényhozó 
ezeket mondá : Remélte 
nyugalmát veszélyeztető 
gressus által fogom el 
ugy történt. Sajnálom; n 
ketté vágja a kérdést, 

biztos al 



Kovászna: Gazda Károly úr kereskedő. 

Márton-Dicső-Szt.: Szőnyi Ferencz úr börtön felügyelő. 
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[ECSI BÖRZE febrná c RZE február. 15-kén 1865. á s g 
B k gn Atnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

ott Tartott ett Tartott - 
a a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. 

Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár. ár. vél, és sz post: k Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

i kölcsön 100 frtos 79 50 79 45 1 a levélposta: - 
69 ,esz mymzátt kl n 100 rtos a áb 36 setrák Lloyd0 50 91 50 Indu levélp Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 

öloes metallanes - 100 ? 64 50 64 75 Dunagözhajózasi.... 95 g9 g Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. – Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

des- ? é Államvaspálya 900 frank 118 78111 — Szeben-, Brassóms Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 

1839-dik évi teljes. . 100 , 162 – 162 50 Lomb.-vel 105 frtos 110 60110 75 Trdo T ge litási dij 

1839-dik ötödrész . 100 166 60167 — emb.rvelenczei . s írtos e Maros-Vásárhely felé naponként d. u. 5 órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig ő frt őt kr. Szászsebe- 

igőd-dik ? teljes 100 a 88 50 88 75 Részvények. . Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 frt 35 kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

1860-dik kelles 100 2 94 20 94 30 . * Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N. Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik : ötödrész . 100 os8 80 97 - Hitelintézet . . .200 ífrtos 188 70/188 90 terczére naponként estéli ő órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8 órakor. 

2 elvelek Renkrészvény k .. - - B01 –803 - Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

áloglevelek. só-ausztr. esc.bank . 600 frtos 590 - 6986 - ponként délután 3 órakor. 
Lloyd.... .t.500 234 –235 - Mocs á kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 Al 

.60, 102 – 102 25 y ocsra vasárnap, kedden, Alsó ausztr. mérő : va, gy véka. 

Nemzti kásk Ias r. 6 92 za 10a 30 Dunagőzhajózás : 600 , 469 -171 — órakor; egyéb napokon esti órakor, évaey iskét nágy vélta 
eb 54 39 90] 89 Besti lánczhid . . . 600 , 370 356 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Tiszta A : Török- 

sszt. é as 73 p0 lszaki vasút . 1000 , 1846 1847 Erdélyi za Rozs. Árpa. Zab. r 

Gali. hit. ínt. osztr. ért.. . 4/ - — 50 Ám 500 s 202 30 É ik a levél ta: l l za. á 

Magyar földhitelintézet 61,6, si - s2 - Bélr- ég0 e 10 a0- 3 rkezik a levélposta : : 

10 év. jöv. jegy 6%, — — odsd Magyarhon- és külföldről, névszeeint: Bécsből, Pestről, Kassáról, piaczi árak : krajczárokban. 

? v Nyugati ..200 137 251137 50. s 7 

Földteh tesitési köte- kt v z Szegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra 
tájban. — - 

ehermente Tiszai , ....200 , 147 –147 —- Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze január. 31. 324 , 180 62 240-180 10 

lezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt. 
Brassó 1ebr. 3. ö5ő 1906-180200 -172 nzo ec8 12 

560,-es magyarországi . 100 frtos T74 50 T5 60 k l A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- é 7. slo aag fedraó = zo0 z00--100 9 

„erdólyi .100 , Z1 T 76 25 három hónapr a. posta naponként reggeli ő órakor. M ejervat 4. 00-3 ea 180-m120160-140 11 

horvát. .. . 100 Tö 256 78 25 Debreczen felől Sz..Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. árhely febr. 9. –320220-200 -— 112 266 13 

? n Augsburg 100 dh német ír. 4%"%] 95 – 95 20 Mocsról naponként reggeli ő órakor N.-Enyed 9. 360-330 240-220 - 120-90 160-140] 11 

Sorsjegyek. Frankínrt o0gő. eog. et. at gő 20 a6 a0 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosnívár 18. adopa0 140-120 80-70 160-140 12 

Hitelintézeti . 100 frtos 127 – 127 25 Hamburg 100 bankmark . 32,%, 85 30 85 30 
Szászváros febr. 11. 360-340 220-200 130-124180-170 12 

Dukrvetyérn 00 s6 B7- London 10 fi. sterling 30, 118 80 118 60 A szekérposta indul : Sz.-Régen, 9. [824-300 200-180 140-130 80-76 Ba0-160 11 

monszotjátási 00 , 111 60112 a Páris 100 fraak 4, - d 407 44 10 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Nszeven =d l20 2o7 8 

Eszterházy herezeg 40 2il : : Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakot Sz. Udvarhely , T00 00 s0 s00 12 

Salm..... 40 a 30 50 31 — Pénznemek. l Maros-Vásárhelyre naponként d. u. 5 órakor. Torda feor. 18. 320-266 160-150 226-120 88-80 160-190 12 

Páld ...40 29 50 30 —Korona . .t 15 45 15 50 Csernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli ő órakor. n 

Cst .40 ; 26 50 27 – Császári arany..... : 5 36 6 37 g Gabonaár Kolozsvártt febr. 16-kán 1865. 

St. Genois.. 40 , 268 75 27 25 Reczés et o 36 65 37 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Budai .... 40 26 50 27 - Napol d'or . 9 09 9 11 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. 

Windtsehgrütz 17 78 18 25 Orosz Trpertelok 9 28 9 32 Szebenből s brasből maponkkéut reggeli 8-19 óra közt k Tiztabnza ée fo Er lesbz, ft kr. Rozs 1 frt 50] 

Waldstein 20 .19 50 20 - Porosz pénztári utalvány . 0 1 68 1 69 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. ATDa Tt - r. Zab — tr r. Törökbúza 1 frt 48 kr. 

Keglevieh 10 ,l4 50 16 Ezüst h12 26112 75 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka - frt kr. Marhahús a 13 kr. 

- - 

- 
e. 

HIVATALOS k s . 

Sz. e09. 1865. (a8) a) A t. szülékhez! 
- M 

Haszomberi hirdetizmemy. 
Kolozsvár sz. k. városa közönségének tulajdonát képező, ugynevezett kis tar- 

csai legelő, és ahoz tartozó két rét barompásztori lakkal, s itató kúttal ellátva, f. 

1865.ik évi április 24-től 1868-ik április 24-ig három egymásutáni évekre levén bérbe 

ádandó; erre nézt az árverés f. év mártius 14 ik napján, város házánál eme- 

let 4-ik számu gyülés teremben, úgy a délelőtti, mint délutáni hivatalos órákban 

fog megtartatni. 
Bér-vágyok lehetnek mindazok, kik az évi 1505 oszt. forinton felkiáltandó bér- 

let kötelezettségei pontos telyesitésére, és a meg kivántató biztositék betételére ké- 

pességüket, az árverés kezdete, illetőleg az árverező bizottmány előtt hütelesen ta 

nusithatandják; bánatpénzül egyszersmint a felkiáltási öszveg 100/,liját tevén le. 

A bérleti tárgyak terjedelme, és szerződési föltételek felől , tudomást szerez- 

hetni tanácsháznál emelet 0-ik számu irodában, naponta a hivatalos órákban, de az 
árverés kezdete előtt is felolvastatandanak. 

Sz. k. Kolozsvár város közigazg. Tanácsa 1865-ki február 15-én tartott üléséből 
kiadta Elekes András, h. aljegyző. 

NEM HIVATALOS 
A TAURIUS 

czimüű első általános és kölcsönös állatbiztositó-egylet igazgatósága 

(43) 1) 

Bécsben közhirré teszi, hogy az egylet hathatósága folyó évi január 

elsőjén kezdődött. 
Erdélyország részére Noszka Gusztáv úr Brassóban főügynökké 

kineveztetett, a ki a t. cz. közönségnek minden az egyletet illető értesi- 

téssel szolgálni fog. 
A marhagyógyászi Igazgató, 

Dr. Buchmüller Rudolf s. k. 
marhagyógyászi magiszter. 

Mirdetés. 
A fent emlitett igazgatóságom kinevezésére vonatkozva, ezennel szolgálok a t. 

oz. közönségnek a velem együtt ezen üdvös czélban müködő ugynökeim névsorával, 

a kiknél ugymint nálam az egylet alapszabályai és biztositási feltételek ingyen 

kiosztatnak. 
Brassó, 1865 február hó 1-jén. 

A kormányzó Igazgató, 
Poleschowsky Pál s. k. 

NOSZKA GUSZTÁV, főügynök. 
Medgyes: Guggenberger F. J. kereskedő. 
Miklós Gyergyó-Szt.: Győrfi Pető úr ügyvéd. 
Mócs: Rohonczy Zsigmond úr gyógyszerész. 
Naszód: Daichenat Frigyes úr gyógyszerész. 
Orlat: Muntian Péter úr földbirtokos. 
Puj: Wassiu Marcus úr cs. k. posta kiadó. 
Radnóth: Komáromy György úr földbirtokos. 
Régen-Szász : Leonhardt S. J. úr kereskedő. 
Retteg : Köblös István úr ref. lelkész. 
Rosnyó: Reimesch Ferencz úr főldbirtokos. 
Sárkány: Kraft Károly úr luth. lelkész. 
Sajó-Nagy: Ambrozy Gyula úr cs.k. posta kiadó. 
Segesvár: Markus Frigyes úr kereskedő. 
Selyk-Nagy: Szenczy Gábor úr gyógyszerész. 
Sinka-Nagy: Lentschaft Károly úr kereskedő. 
Szászváros: Leonhardt F. J. úr kereskedő. 
Szeben-Nagy: Reschner Lajos úr kereskedő. 
Sebes-Szász: Weissörtel G. Adolf úr kereskedő. 
Szerdahely: Schiemert C. Frigyes úr gyógyszerész. 
Szereda-Csik: Spreutz Pál úr kereskedő. 
Szentgyörgy-Erdő : Albert Lajos úr cs. k. posta kiadó. 
Szentgyörgy-Naszód: Hallitie Maxim úr főldbirtokos. 
Szentgyörgy-Sepsi: Vitállyos Béla úr kereskedő. 
Teke: Herzog Mihály úr luth. lelkész. 
Torda: Balogh János úr ügyvéd. 
Udvarhely-Sz.: Betzási Emánuelúr kereskedö. 
Ujegyháza: Czammerer József úr kereskedő. 
Ujvár-Szamos: Temesvári István úr postamester. 
Vásárhely-Kézdi: Kovács Dániel úr földbiriokos. 
Vásárhely-Maros: Czehe Imre úr kereskedő. 

Abrudbánya : Ferenczy Mihály úr kereskedő. 
gnita Szent: Maurer Keresztély úr luth. prédikátor. 

Bánd-Mező : Székely Ádám úr földbirtokos. 
Baróth: Brüner AÁntal úr földbirtokos. 
Bethlen : Bernády Dániel úr gyógyszerész. 
Berethalom: Schuller M. T. úr kereskedő. 
Besztercze : Herbert Adolf úr sorsszámszedő. 
Balázsfalva: Daniel Mihály úr kereskedő. 
Déézs: Krémer Samu úr kereskedő. 
Déva: Barcsay Árpád úr földbiírtokos. 
Erzsébetváros: Schmidt András úr kereskedő. 
Enyed-Nagy: Cirner József úr kereskedő. 
Feketehalom: Ziegler Mihály úr luth. prédikátor. 
Felvincz: Lemberger Emánuel úr kereskedő. 
Fogaras : Zachariás József úr kereskedő. 
Földvár: Pillmann Antal úr kereskedő. 
eyalu: Éder Mátyás úr kereskedő. 
Hátzeg: Lengyel A és fia uraknál kereskedők. 
Hermány : Bruss András úr luth. tanitó. 
Heoksenéu- Orendi Frigyes úr kereskedő. 
Hunyad-Bánffy: Binder Álbert úr kereskedő. 
Hunyad-Vajda : Fritsch Sámuel úr cs. k. posta kiadó. 
Károlyfejérvár: Matherny Emil úr kereskedő. 
eresztúr.Sz.: Novák Antal úr kereskedő. 

Kolozsvár: Tauffer Károly János ur kereskedő. 
Köhalom: Czink János úr földbirtokos- 

Lápos-Magyar: Brener Pál úr gyógyszerész. 
Lekencze: Welter János úr luth. predikátor. 
Ludas-Maros: Hantz Pál úr földbirtokos. 

Alólirtnál többféle 

yképező gépek 
a vélel át feléért kaphatók. 

Veress Feremecz. 
fényképész. 

Há é é i hird ág gán Hágatási hirdetés. 
Tigza László ur m. n. csáni birtokán hágni fognak pénzért a következő mén- 

lovak marczius 15-dikén kezdve: 
1. Bátor; barnapej, jegytelen, 16 marok 1 hüvelyk nagy, 5 éves, telivér 

mén, apja Forbidden Fruit, anyja Fides. Hág 15 idegen kanczát, egyet 40 frtért o. é. 

2. Csillag; félvér arany sárga angol mén, 15 markos, 7 éves Rest-par-tont 

után. Hág 12 idegen kanczát, egyet 20 frtért o. b. 

3. Boglár, 4 éves sárga, félvér mén, apja Chief justice, anyja Arabella, hág 

20 idegen kanczát, egyet 1ő frtért o, é. 

Ezen dijak az első hágatáskor leteendők. Legelő a kanczáknak a megállapo- 

dásig iogyen adatik; ha a tulajdonos istálón tartást követel, a takarmány piaczi ár- 

ban fizetendő. A hágatás tart jul. 1-sőig. 

Ezen kivül jár minden kancza után a cselédség számára 1 frt o. b. 

A béjelentések Gyéresre M. N. Csánba czimzett bérmentett levelekben alólirt- 

hoz kéretnek intéztetni, ki minden felvilágositással is szolgál. 

MÁRKUS JÁNOS, tiszttartó: 

(s8) Haszonbéri hirdetmény. s8) 
Kolozsvár és Torda között Bányabükkön a posta állomás mellett, egy jó 

állapotban levő kényelmes kőjfogadó állással, veteményes, gyümülcsös kerttel, 

törökbuzás és kaszáló réttel, ezen folyó évi április 24-dikétől kezdve, három 

egymásután folyó évekre berbe adandó. Értekezhetni felőle Bányabükkön, a báró 

Radák udvarban, és Nagyenyeden méltóságos Zeyk Károly urral. 

Február, 13-án, 1865. 

(40) 
S=3) 

A nagyenyedi ref. főtanodának Nagyenyeden lévő „Két hattyú' és „Sisak" 

czimű vendégfogadói, folyó évi mártius hó 2.án d. e. 9 órakor, folyó évi 

április 24-én kezdve 3 egymásután következő évekre közárverés utján haszon- 

bérbe adatnak. A t. cz. vállalkozoi kivánók az elsőre nézve 100, az utolsóra 

nézve pedig 50 o. ért. frt bánatpénzel magukat ellátva, a kitüzött napon a fötano- 

da helybeli udvarbirói lakán megjelenni fölkéretnek. 

Addig is értekezhetni fő osk. igazgató gondnok t. Fosztó Ferencz urral. 

Nagyenyed, 1865 február 13-án. 

(P76) (15—24) 

VWasiarialimu szörp vörös ecmimáboól. 

Ez új gyógyszer, folyékony és kellemes alakban, két alkatrészből áll, a me- 

lyeketeddig felolvasztás nélkül nem lehete vegyitni, t. i. vasból, a vér eleméből, és 

használják mindazon esetekben, a hol az erők s a vér rendes állapotának visszaálli- 

tásáról van szó. Fiatal leányok sárga arczszine, gyomorbajok, étvágy-hi 

ány, megromlott emésztés, vér-vizkór, vérhiány, a hölgyek rendet- 

lenségei sat. gyorsan meggyógyulnak vagy enyhülnek ezen, Francziaországban 

egészség fenntartóul használt gyógyszerrel. 

Kapható az osztrákbirodalom minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 

mut- Kolozsvártt: UTOLFF J. gyógyszertárában kapható. x 

STEJAROS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

Származtató philosophia tanfoyama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- 

mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 

vasmányul. 
irta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 

Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

Képek a természetből. A felserdült növendékeknek Vagner Armin 

után felmutatja Kovácsi Antal. 10 könyomatu képpel. Ára 1 frt. 

MaátalámsPoLGÁRITÖRVÉMKÖMV 
: HE-dila füzete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátya. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, : 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Égy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság számára. Szerkeszté Tánczos 
János. Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett képpel. 1 ft 60 kr o. é. 

Kempelen Gyöző. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 

chinahéjból, egy a legnevezetesebb gyógyszerből. E gyógyszert legjobb sikerrel Tö0) 

Ismét egy rendkivüli eset adta elő 
magát, mely szerint a t. szülék teljesen 
biztosittatnak a felől, miszerínt jóhatásunak 
elismert „Giliszta csokoládém" az it 
ten alább olvasható s értesitő sorok szerint 
nem csak a gyermekeknél de a korosultak 
nál is annyira meg tevén kellő hatásukat, 
hogy egy 31 éves egyéntől is 505 darab 
gilisztákat hajtott el s e szerint azokat 
használni mellőzhetlen szükség. 

Tisza-Dadán, február 10. 18 65 

Tekintetes úr ! 

Első szavammal is a jó Isten áldá 
sait óhajtom becses életére, – a többit pe 
dig szám nem tudja eléggé megdicsér n 
méltóképpen, hogy azon igen jó hatású 
Giliszta csokoladé igaz lelkemre mondom, 
hogy életemet tartotta meg, a ki már 31 
évemet eltöltöttem, és csupán egy darabot 
kétszerre vettem be, mely elhajtott tölem 
505 8-9* czolos bosszú gilisztákat, 3 gyer- 
mekeimet is egésségessé tette , melyet most 
is mondom hogy méltóképpen soha meg 
nem birok köszönni, itt küldök ismét egy 
forintot, sziveskedjen érte ismét azon meg- 
fizethetlen szerből küldeni. 

Ezek után a mindenható Isten tartsa 
meg hosszú időkre nemes családjával; 

maradtam 
a Tekintetes urnak 

alázatos szolgája 
KISS KÁROLY 
kömives mester. 

A megrendelések posta útján után- 
vétel mellett megtörténhetnek és kaphatók 
könyvecskémben kijelőlt bizományos urak- 

GRIMAULT és TÁRSA gyógyszerészektől Párisban, rue dé la Feuillade 7. sz. nál, egy darab 20 kr. de csak is nálam 
6 darab 1 frt. 

Krőczer Ágoston s. k. 
gyógyszerész Tokajban. 

GE 
Malom és birtok eladás. 
Nemes Dobokamegyében Vizszilváson, 

Szamosujvártól fél órányira, a Szamos-vi- 

zére épült 8 kerekü lisztelő malom, mel- 
lette lévő fogadóházzal és korcsoma jog- 
gal, úgy a faluban is külön korcsoma jog- 
gal és mintegy 164 hold belső- külső szán- 
tó, kaszálló és legelő földekkel, szöllövel, 
erdőkkel és berkekkel, úgy szinte Gyéké- 
nyes helységében lévő korcsoma joggal és 
mintegy, 80 hold erdővel szabad kézből 
eladó. Értekezhetni Kolozsvártt ügyvéd Ne- 
mes Józseffel, Övár saját-ház; vagy a 
tulajdonossal piaczsor 2. sz. alatt. 

(42) (2-38) 

fáolozsvártt helyt! 
4000 veder 1859, 1860, 1862- 

diki színborok hordó számra 
hordóval vagy anélkül eladók 
olcsó áron. Ertekezhetni 
Biásini Domokos, vagy Zsig- 
mond Eleknél Kolozsvártt. 

(44) (2-3) 

Naszonbéri hirdetmény. 
A néhai gróf Kemény Sámuel 

hagyatéki tömegéhez tartozó ns Tordame- 
gyében kebelezett vajda szentiváni fő- 
jószág a hozzá tartozókkal; valamint a 
gerend-kereszturi, ezikudi, őrkei és 
mező-kóóki jószágok ns Kolozsmegye 
törvényszékénél folyó év mártius 16-án 
tartandó árverezés útján az 1865-dik év 
ápril hava 24-én kezdödő hat egymásután 
következő évre haszonbérbe adatnak 

Bérleni kivánók az árverezési felté- 
teleket, úgy a birtok kiterjedését, Kolozs- 
megye törvényszékénél; vagy pedig alólirt 
tömeg gondnoknál megtekinthetik. 

Kolozsvártt, febr. 14-én, 1865. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza 74 sz)


